

悉尼：美丽洁净的环保城市

Sydney: A beautiful and clean city of environmental protection

■文、图/ 刘少才



悉尼海滨

2016全球最宜居城市排名,悉尼排在第十位。悉尼位于澳大利亚东南沿海,是著名的海港城市,也是澳大利亚经济、金融、航运和旅游中心。悉尼是新南威尔士州首府,它不仅是澳大利亚第一大城市,也是世界著名的国际大都市,悉尼歌剧院和港湾大桥等标志性建筑闻名遐迩。悉尼的国民经济地位举足轻重,而且是世界著名的环保城市。

令人难忘的美丽

悉尼最引人入胜的地方就是它的蓝天和白云,蓝

得让人心旷神怡,白的让人充满遐想。这里到处都是鲜绿的草地和树木,草地修剪得整整齐齐,树木都是我国北方很难见到的粗壮的桉树和橡树等,有些算得上是参天大树。街道很少见到裸露的土地,长椅、栏杆、柱子、墙壁等到处都是一尘不染,有人形容这里衬衣穿了一个星期领子还是干净的,皮鞋穿了一个月也不用擦。遵照政府市容规划的要求,每家每户屋前屋后都种有花草树木,这里处处都是鸟语花香,馨香怡人。

悉尼的夜景也美得醉人。政府规定,凡是办公楼

下班后必须打开所有的灯,所以一到晚上,哪里都是灯火熠熠,尤其是登高远望,就像畅游灯的海洋,非常壮观。悉尼的美与悉尼市民的良好环保习惯分不开,加之得天独厚的自然条件,悉尼成为世界宜居城市前十名,实至名归。

澳大利亚是世界绿化最好的国家之一,澳大利亚不但注重野外绿化,同时更注重城市绿化建设和营造道路绿化景观。细心观察,笔者发现,澳大利亚道路绿化在遵照交通安全和生态环境的原则下,配植形式多采用自然式与规则式相结合,以提高道路绿化环境中景观的效果和城市景观的风貌,创造优美的绿化环境和良好的居住环境,达到“人与自然的和谐”。在道路绿化规划设计与实施中,非常重视保持原有道路的生态环境与绿化风格,并注重保留原有的大树和古树。走在街上,你会发现家家户户院内植有观赏树,路边有政府种的行道树,远远望去,整个城市建筑掩映在绿树丛中。城市中无数小型的家庭花园、公园和绿地,一同装扮、点缀着城市,与街道上的行道树连成网络,辐射到城市的各个角落,形成风景如画的城市风貌,给人们以清新的感觉,舒适和优美的享受。人们生活在城市中,如同在花园里。如此这般的城市环境陶冶了澳大利亚人,更吸引了外来客。

绿色扮靓城市

澳大利亚是个人口高度都市化的国家,近一半国民居住在悉尼和墨尔本两大城市,全国多个城市曾被评为世界上最适宜居住的地方之一。澳大利亚约70%国土属于干旱或半干旱地带,中部大部分地区不适合居住。它有11个大沙漠,它们约占整个大陆面积的20%。由于降雨量很小,大陆三分之



分类回收的垃圾桶



街道旁摆放整齐的垃圾桶



垃圾车正在收垃圾



海洋博物馆

一以上的面积被沙漠覆盖。正是因为这样，澳大利亚在防沙治沙、国土绿化及城市绿化美化方面格外用心。

悉尼号称世界最大自然海港的美丽景色，它的园林绿地占城市总用地的1/4。城市中心区的海德公园，犹如一块绿色的翡翠镶嵌在城市中央。这些城市绿地多在城市建设初期就同步建设，或预留下来逐步实现。

悉尼道路绿化除了桉树外，还有冠型较大的树种，以建成各种林荫大道、景观大道和滨河大道。如悉尼的榕树林荫大道与悉尼湾绿化带相连，居民和旅客可以常在岸边观看造型奇特的歌剧院和壮观的港湾大桥。

纵观悉尼的道路绿化树种，最富特色的当属桉树。桉树种类繁多，有蓝桉、杏仁桉、异色桉、斑桉、白木桉、红桉等500多种。在高速公路两侧常有原生的桉树林分布，分道绿带多为原生植被。

悉尼道路绿化树种资源丰富，除了桉树外，常用的还有巨叶相思树、长叶阿哥咖木、木棉、刷子树、昆士兰酒瓶树、金宝树、可可椰子、滑棒果木、斑叶刺桐、白千层、欧洲椴木、加拿大海棠、大花紫薇、好望角豆木、松、柏等。如此众多的树种，把悉尼的道路点缀得五彩缤纷，绿茵如锦。

垃圾处理有道

走进悉尼，你可以真切地感受干净的市容。悉尼不仅公共场所整齐干净，市民住宅区也一样是鸟语花香、绿草茵茵。笔者拍摄到收垃圾的日子，住宅区的街道两旁挨家挨户摆放着排列整齐的垃圾箱，统一发放的垃圾箱旁边放有装塑料、玻璃瓶罐的废物回收箱，还有包扎好的报纸杂志与广告，这些都有待负责清理垃圾的工作人员收集。街道旁井然不紊，这主要归功于悉尼分门别类的废物回收制度分不开，以及悉尼人奉公守法、维护环境清洁的态度。



街道一角

在悉尼,每个居民家中都有三只带轮子可移动的垃圾桶,是有关部门配发的,各种生活垃圾按照“可以回收利用”(黄色)、“绿色生活垃圾”(绿色)和“不可再生利用”(红色)被自觉地放置于不同的垃圾桶,并在不同的时间进行回收。回收的时间遵循一本“垃圾日历”的规定,日历上每隔一段时间,就有一个日子被标注上“红、蓝、黄”三种不同的颜色,这种颜色象征着“当天收集不同的垃圾”,你必须在前一天的晚上或当天起大早将这相同颜色的垃圾桶拖放到居家附近的马路旁或指定位置。下午,可将已经清空的垃圾桶拖回到自己家原来堆放垃圾桶的地方。在每个居民小区,各类垃圾要送到指定地点,社区管理部门向每个家庭定期提供可循环使用的多层垃圾袋,家庭处理不了的有机物每周有专人至少收集一次。

红盖的生活垃圾每周收集一次,绿、黄盖的垃圾隔周收集一次,大型废弃物每年回收5-6次。如果不按规定丢弃废物,政府的处罚会毫不客气。对于垃圾

分类回收违规的处罚,澳大利亚各州(澳大利亚有六个州和两个领地)不尽相同,有些州还设有专门的环境法院。以昆士兰州为例,一般的乱扔废弃物的行为,可罚200澳元(1澳元约合6.5元人民币),如果被起诉到法院则可能被罚2000澳元。不符规定,倾倒危险废物,如在操场上乱扔玻璃,在干草地上乱扔烟头,危及到人身、野生动物和财产的行为,个人可被罚400澳元,单位可被罚1600澳元,如被起诉到法院,则可能被罚4000澳元。对于乱扔超过200升的垃圾,个人可能被罚1650澳元,单位可能被罚6600澳元,如果个人或单位的行为被起诉到法院,该行为被指控成立的话,则最高可处罚16500澳元。政府还鼓励公众对违规者积极举报。当然,居民们扔垃圾是要付费的,每月每户要交几十元清洁费,每个季度的开支在150澳元左右。^[5]

作者单位:辽宁省凌海市广播电视局